

БУЛАТ БОРИС АДАМОВИЧ

1912–1984



Майор Красной Армии. Герой Советского Союза (1944). Один из руководителей и организаторов партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны.

Командир партизанского отряда, а затем Ленинской партизанской бригады в Липичанской пуще (Мостовский, Щучинский и Дятловский районы Гродненской области, 1941–1943).

Командир партизанской бригады «Вперед», которая действовала в Налибокской пуще (Воложинский и Столбцовский районы Минской области, Новогрудский, Кореличский и Ивьевский районы Гродненской области, 1944).

Награждён орденами Ленина, Красной Звезды; медалями «За боевые заслуги», «Партизану Отечественной войны» I и II степеней, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и др.

Именем Бориса Булата названы улицы в городах Лида и Дятлово Гродненской области.

Почётный гражданин г. Лида Гродненской области (1965).

Именем Бориса Булата названа улица (2015) в квартале блокированной и усадебной застройки «Лососно-4» в городе Гродно (Республика Беларусь).

Биография

Родился 12 июля 1912 года в городе Тула (Российская империя) в семье рабочего. Окончил 8 классов. Работал монтером-телеграфистом.

В Красной Армии с 1933 года. В 1936 году окончил Объединенную военную школу имени ВЦИК РСФСР (школа кремлёвских курсантов). Часто стоял в почётном карауле на Красной площади у Мавзолея.

В 1940 году после окончания двух курсов Военной академии имени М.В.Фрунзе старший лейтенант Борис Булат был назначен помощником начальника оперативного отдела 31-й танковой дивизии 13-го механизированного корпуса в Бельском районе Белостокской области.

На фронте с первого дня Великой Отечественной войны. На пятый день войны в бою по уничтожению десантных войск противника был тяжело ранен, осколком снаряда раздробило кисть руки. Правую руку ампутировали в госпитале, который вскоре был захвачен гитлеровцами. Раненый и контуженый Булат попал в лагерь для военнопленных в Слониме. Через 28 дней ему с двумя военнопленными удалось бежать из лагеря – беглецы решили втроем начать партизанские действия.



Для первой диверсии группа использовала найденные снаряды от 45-миллиметрового орудия. Изготовив самодельные мины, Булат с товарищами заложили их под мостик возле деревни Озерница (Слонимский район, Гродненская область), пустив под откос проходивший паровоз.

Весь 1941 год партизанское трио совершало небольшие диверсии и налёты на немецкие подводы, мелкие группы гитлеровцев. В начале 1942 года к партизанам присоединились местные жители, готовые сражаться с немцами.

Весной 1942 года в Липичанской пуще (лесной массив на стыке современных Мостовского, Щучинского и Дятловского районов Гродненской области) возник один из первых в регионе партизанских отрядов. Командиром избрали Бориса Булата.

20 мая 1942 года отрядом был разбит гарнизон в местечке Голынка (Щучинский район, Гродненская область). 1 июня на железнодорожном участке Слоним–Зельва–Белосток партизаны разобрали рельсы, поезд слетел с насыпи.

20 июня в деревне Лыски (Слонимский район) партизаны завязали бой с немцами и полицией. Была захвачена одна автомашина, две разбиты, убито и ранено до 30 гитлеровцев. 3 июля 1942 года, раздобыв радиоприемник, Булат с товарищами слышали Москву.

18 июля 1942 года отряд Булата встретился с советскими десантниками, заброшенными для развязки партизанской войны, у которых была рация. Десантники передали Булату часть привезённой с собой взрывчатки. 1 августа 10 партизан вместе с десантниками добыли в районе Вильно большое количество взрывчатки и патронов.

Заимев вооружение, Борис Булат решил разгромить усиленный гарнизон в местечке Деречин (теперь Зельвенский район, Гродненская область), где находился штаб районной жандармерии. Посёлок был очищен от гитлеровцев, а здание жандармерии подожгли. Партизанские пули настигали выпрыгивающих из окон и чердака фашистов. Операция прошла успешно. Было захвачено много немецкого оружия.

25 октября 1942 года отряд Бориса Булата совершил дерзкое нападение на деревню Руда Яворская (Дятловский район, Гродненская область), куда прибыл целый батальон фашистских карателей. В бою были использованы 2 трофейные пушки и трофейный броневик.

В конце ноября 1942 года каратели большими силами пошли на Липчанскую пущу. Бои приняли ожесточённый характер. Партизан теснили к слиянию рек Неман и Щара. Булат решил идти на прорыв в сторону Дубровского леса (лесной массив в Воложинском районе Минской области) через занятую фашистским штабом деревню Руда Яворская (Дятловский район, Гродненская область). Разгромив штаб, партизаны напали на колонну фашистского эшелона, двигавшуюся на ночлег в д. Деревная (Слонимский район).

В декабре 1942 года отряд влился в созданную Ленинскую бригаду, насчитывающую более 500 человек. Бориса назначили начальником штаба, он разрабатывал операции и часто сам ими руководил. Бригада имела несколько 45-миллиметровых орудий и даже одну 122-миллиметровую гаубицу.

Весной 1943 года из Налибокской пуши прибыл в Липичаны секретарь Барановичского подпольного обкома партии С.П. Шупеня. Он привез план боевой деятельности партизанской бригады Булата во взаимодействии с другими партизанскими соединениями Беларуси, приказ Центра об усилении «рельсовой войны». Булату был направлен самолет с грузом автоматов и взрывчатки для подрыва рельсов, а также инструктор подрывного дела Дуся Голубева. Булат закрепил за каждым отрядом определенный отрезок железной дороги.

С июня по ноябрь 1943 года – командир партизанской Ленинской бригады.

20 августа 1943 года бригада Булата и все партизаны Беларуси вышли на железную дорогу для одновременной диверсии. Залпы сливались в непрерывную канонаду, были взорваны километры рельсов.

В ночь на 26 сентября 1943 года партизаны на большом участке железной дороги Барановичи–Лида повторно разрушили пути. Гитлеровцам потребовалось много дней, чтобы их восстановить.

В конце 1943 года Булата отозвали в Барановичский обком партии и назначили начальником оперативного отдела областного центра. Вскоре его направили в Налибокскую пушу организовывать разрозненные отряды в бригаду. Так появилась *партизанская бригада «Вперед»* под командованием Бориса Булата. Сразу же были разгромлены вражеские гарнизоны в деревнях Лаздуны и Изабелины (Гродненская область).



Герой Советского Союза Борис Булат

22 февраля 1944 года всей бригадой вышли задержать немецкий эшелон на участке Лида–Молодечно. Взрыв остановил эшелон, охрану партизанцы взяли в плен. В вагонах было зерно, мясо, радиоприемники и другое награбленное фашистами добро. Все разнесли по близлежащим деревням.

Весной 1944 года командование бригады организовало помощь семьям военнослужащих и партизан, потерявших кормильцев, в обработке земли и севе. Выделялись вооруженные группы для охраны крестьян от нападения карателей.

Вскоре от начальника белорусского штаба партизанского движения Петра Захаровича Калинина в адрес Булата пришло сообщение: «Ваша семья проживает в Туле. Все живы и здоровы».

В начале июня 1944 года Борис Адамович Булат получил тяжелое ранение в бою и 9 июня 1944 года самолетом был доставлен в Москву.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 года за образцовое выполнение заданий командования в борьбе против немецко-

фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм Борису Адамовичу Булату было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Награждён орденами Ленина, Красной Звезды, Отечественной войны I степени; медалями: «За боевые заслуги», «Партизану Отечественной войны» I и II степени, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и др.

В 1944 году майор Б.А. Булат уволился в запас. Жил в городе Минске.

В 1944–1946 годах работал заместителем председателя Минского городского Совета депутатов трудящихся. С 1947 года – заместитель директора велозавода.

В 1951–1973 годах – директор кондитерской фабрики «Коммунарка». В 1956 году окончил Высшую школу пищевой промышленности.

Умер 27 марта 1984 года. Похоронен на Восточном кладбище в Минске.

В экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны представлены личные вещи Бориса Адамовича: трофейный пистолет «Вальтер», курительная трубка и карманные часы. Интерес у посетителей музея вызывает кожаный протез руки, изготовленный в сложных полевых условиях Налибокской пуши главным хирургом Лидского партизанского соединения Юрием Ивановичем Тайцем. С помощью протеза командир партизанской бригады «Вперед» Булат мог владеть оружием и принимать участие в боевых действиях. Борис Адамович пользовался им с декабря 1943 по июль 1944 года, а 29 июня 1946 года передал в дар музею.

В фондах музея – вещи, которые передала жена Бориса Адамовича Софья Ивановна, – зажигалка, групповые фотографии, награды и удостоверения, боевые характеристики, кожаное пальто, почтовые карточки, автобиография, воспоминания.

Именем Бориса Булата названы улицы в городах Лида и Дятлово Гродненской области.

Почётный гражданин г. Лида Гродненской области (1965).

Решением Гродненского городского Совета депутатов от 22 октября 2015 года имя Героя Советского Союза Бориса Булата присвоено улице в квартале блокированной и усадебной застройки «Лососно-4» города Гродно (Республика Беларусь).

Улица Бориса Булата самая длинная в микрорайоне, и окна придорожных частных домовладений здесь смотрят на сосновый лес. Оставаясь в городской черте, местные жители в полной мере ощущают преимущества загородной жизни. В нескольких минутах ходьбы река Лососянка с лужайками для отдыха, недалеко озеро Юбелейное. Место очень живописное, яркие дома-близнецы гармонично вписываются в зеленый пейзаж.